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PRESCRIZIONI TIPO POLIZZE ASSICURATIVE
Il Concessionario è tenuto ad assicurare, per un valore congruo, i beni oggetto di concessione contro i seguenti rischi:

· degli incendi;

· dell’azione del fulmine;

· della caduta degli aerei o di parti di essi o di cose trasportate da aerei;

· degli scoppi;

· del ricorso dei vicini.

Debbono essere inclusi altresì i sinistri dovuti a colpa del Concessionario o ad azioni od omissioni dei suoi dipendenti o amministratori o soci o terzi, nonché ad eventi naturali.

Il Concessionario dovrà inoltre provvedere alla copertura assicurativa di tutti i rischi connessi all’esplicazione, nell’ambito aeroportuale, della propria attività, per danni che possano derivare all’Ente od a persone e cose.

I massimali della polizza relativa alla copertura dei rischi per Responsabilità Civile verso Terzi non potranno essere inferiori a:

· € 3.615.200,00= per sinistro;

· € 3.615.200,00= per singola persona;

· € 3.615.200,00= per danni a cose od animali.

La compagnia assicuratrice deve essere di rilevanza almeno nazionale.

L’Ente dovrà essere costituito, con chiara ed esplicita clausola, unico ed esclusivo beneficiario della polizza concernente la copertura assicurativa dei beni demaniali oggetto di concessione, fermo restando l’obbligo del solo Concessionario di pagare, alla scadenza, i premi relativi ad entrambe le polizze assicurative.

Conseguentemente, nella polizza relativa ai beni demaniali dovrà essere stabilito che, in caso di sinistro, il risarcimento liquidato a termini di polizza sarà dalla Compagnia assicuratrice pagato all’Ente Nazionale per l’Aviazione Civile, salvo che quest'ultimo non autorizzi il pagamento a favore del Concessionario, nel qual caso l'obbligo di riparazione del danno graverà sul Concessionario stesso.

In entrambe le predette polizze essere convenuto che non potranno avere luogo diminuzioni o storni di somme assicurate né disdetta del contratto senza il consenso preventivo dell’Ente.

Le copie fotostatiche delle quietanze relative al versamento delle rate dei premi dovranno essere consegnate a questa Direzione Aeroportuale entro dieci giorni dalla scadenza delle rate stesse.

