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Oggetto: Libretti dell’aeromobile, del motore e dell’elica.

1. 
PREMESSA E SCOPO


Il Regolamento Tecnico, titolo Primo/10/E, definisce, tra la documentazione dell’aeromobile e sue parti, i seguenti “libretti”  rilasciati dall'ENAC, da utilizzarsi per le registrazioni relative a ciascun aeromobile, motore, elica:

· Libretto dell’aeromobile

· Libretto del motore alternativo

· Libretto del motore a turbina

· Libretto dell’elica

L’emendamento n. 44 del 23 dicembre 1998 al Regolamento Tecnico ha modificato il titolo Primo/10/E allo scopo di razionalizzare i documenti per le registrazioni dei dati relativi all’impiego dei prodotti e le modalità di gestione degli stessi. E’ stata inoltre semplificata la modulistica per gli aspetti concernenti il tipo e numero di dati, e per realizzare una migliore aderenza del contenuto dei libretti al tipo di prodotto.

Il contenuto dei libretti, stabilito dal Regolamento Tecnico, soddisfa inoltre le esigenze di registrazione previste nel regolamento JAR 21. 

La presente Circolare ha quindi lo scopo di ufficializzare la modulistica predisposta dall'ENAC, evidenziando i principi di base e le responsabilità per la gestione dei libretti. 

2.
APPLICABILITA’


Il contenuto della presente Circolare è applicabile ai libretti emessi per gli aeromobili immatricolati in  Italia, e per i  motori e le eliche installati o da installarsi su tali aeromobili.  I libretti possono altresì essere emessi per i prodotti oggetto di sorveglianza ENAC in base ad accordi di locazione.

3.
LIBRETTI RILASCIATI DALL'ENAC

3.1 
Generalità


I libretti vengono emessi dall'ENAC, su richiesta dell’esercente, per ogni singolo aeromobile, motore o elica, e seguono tali prodotti nel corso di tutta la vita operativa.


Su tali documenti devono essere riportati, a cura dell’esercente o di ditta di manutenzione, a firma di persona dagli stessi autorizzata, le registrazioni prescritte dal Regolamento Tecnico titolo Primo/10/E/3. 

Coerentemente a quanto consentito dal Regolamento Tecnico Primo/10/E, e dalle normative per la certificazione degli esercenti, è prevista la possibilità di utilizzare modulistica e/o metodi  di registrazione proposti dall’esercente ed autorizzati dall'ENAC.


La responsabilità della tenuta e del  corretto mantenimento dei libretti è dell’esercente, salvo i casi di registrazioni effettuate da ditta di manutenzione relativamente a lavori eseguiti dalla stessa; in tal caso la responsabilità della corretta registrazione è della ditta di manutenzione.


In virtù di ciò il regolamento tecnico, con l'emendamento n. 44 del 23 dicembre 1998 non prevede più il visto dell’Ente sui libretti.

L’assunzione di responsabilità dell'ENAC, relativamente alle proprie attività di controllo, trova formale attestazione in altra documentazione quale il Certificato di Navigabilità o i rapporti interni, agli atti presso l’Ente. Non è pertanto necessario che l’assunzione di tali responsabilità abbia riscontro anche nell’ambito della gestione dei libretti, propria dell’esercente. 


Le modalità di compilazione sono riportate nelle istruzioni contenente nei singoli documenti.

3.2 
Libretti


Di seguito si evidenziano, per tipologia di libretto, i principali aspetti di novità rispetto a quelli precedentemente in uso.

3.2.1   Aeromobile

· E’ previsto un unico tipo di libretto sia per i velivoli che per gli elicotteri, nonché per gli altri tipi di aeromobile

· E’ stata introdotta una sezione (sez.  II)  relativa alle informazioni sulle parti a vita limitata, precedentemente trattate, per i velivoli, in altra documentazione.

· Non è più previsto che vengano riportati sul libretto i dati del proprietario dell’aeromobile.

· Non è più previsto il “Libretto della stazione radio dell’aeromobile”;  l’esercente dovrà compilare e tenere aggiornata la Sezione II - Parti Ra e Rb  relative agli equipaggiamenti di comunicazione e navigazione presenti a bordo.

· Nella Sezione III “Visite ENAC impianto radio-comunicazione” verranno riportati i controlli relativi agli impianti di radio-comunicazione ai fini del rilascio e rinnovo della Licenza Esercizio della Stazione Radio di bordo, a firma del funzionario incaricato.

 3.2.2
    Motore alternativo

· L'impostazione del precedente libretto motore, quale unico volume a pagine non separabili,  è stata mantenuta per i motori alternativi.

Non è più previsto che per il motore vengano trascritti i dati del proprietario e dell’esercente.

3.2.3     Motore a turbina


· E’ un libretto di diversa concezione rispetto al precedente libretto motore. Permette di trattare adeguatamente la gestione modulare tipica dei motori a turbina.

· Le parti I, II, III e IV fino alla pagina IV-4, costituiscono un tutt’uno che deve seguire il motore durante la vita operativa dello stesso, pur essendo inserite nel fascicolo in pagine amovibili. Ad esse seguono le pagine, non numerate, “Cronistoria del modulo”, relative a ciascun modulo installato sul motore. L’elenco di tali moduli trova riscontro nella Parte IV del Libretto, “elenco moduli motore”.

· I fogli “Cronistoria del modulo” devono seguire ciascun modulo del motore, e pertanto sono parte del Libretto quando i relativi moduli motore risultano installati.

Non è più previsto che vengano riportati sul libretto i dati  del proprietario e dell’esercente.

3.2.4
 Elica

· Non è più previsto che per l’elica vengano riportati sul libretto i dati del proprietario e dell’esercente.

· Sono state eliminate le parti A (generalità ed indirizzi del proprietario ed esercente), B (primo collaudo) e C (intervalli autorizzati) i cui contenuti trovano collocazione su altra documentazione. Quanto previsto dalle altre parti è stato riorganizzato. 

· E' stato esplicitato che la sostituzione del mozzo comporta l'emissione di un nuovo libretto. 

4.
GESTIONE DEI LIBRETTI


I libretti vengono emessi dalle Direzioni Territoriali dell'ENAC.


Tutte le scritture sui libretti devono essere fatte ad inchiostro; in caso di errori le cancellature devono lasciare la possibilità di leggere quanto era stato prima scritto. Nessuna pagina può essere rimossa (ad eccezione di quelle "Cronistoria del modulo" per i libretti dei motori a turbina).

I libretti devono essere conservati a cura dell'esercente, devono seguire l'aeromobile presso le imprese di manutenzione ed essere presentati ad ogni richiesta dell’ENAC.


 Le registrazioni devono essere effettuate non appena sono avvenuti i fatti oggetto della registrazione. Nel caso particolare di operazioni di manutenzione, le relative registrazioni devono essere completate prima che l’aeromobile o la parte di aeromobile siano ammessi all’impiego.


 I libretti devono essere conservati per almeno 5 anni dopo che l’aeromobile, il motore o l’elica sia stato dichiarato distrutto/ perito o fuori uso.

In caso di esaurimento delle pagine di una delle parti costituenti il libretto dell’aeromobile, del motore o dell’elica, l’esercente deve richiedere l’emissione di un nuovo libretto. Tutte le parti del vecchio libretto dovranno essere chiuse con un rinvio al nuovo libretto e con l’annullamento, mediante una barra diagonale con data e firma dell’esercente, delle pagine o parti di pagina eventualmente non utilizzate. Per il libretto del motore a turbina possono comunque essere richiesti separatamente i fogli “Cronistoria del modulo”.

4.1
Esercente Certificato


Le modalità di gestione delle registrazioni, con la definizione del personale autorizzato alle registrazioni, sono definite nelle pertinenti procedure approvate all’esercente.


In alternativa e/o ad integrazione della modulistica definita in paragrafo 3, l’esercente certificato può essere autorizzato ad effettuare le registrazioni interessanti l’aeromobile, il motore e l’elica, su altro tipo di documentazione, inclusa quella del costruttore, o mediante appositi programmi informatici.


Tale esigenza può derivare, ad esempio, dalla volontà di uniformare i criteri di registrazione allo standard previsto dal costruttore, oppure dall’esigenza di avere uno strumento più in sintonia con le procedure dell’impresa per la gestione della navigabilità della flotta.


Per ottenere tale autorizzazione l'esercente deve dimostrare l’adeguatezza del metodo proposto, rispetto ai requisiti applicabili del Regolamento Tecnico titolo Primo/10/E.


In particolare, per quanto riguarda l’utilizzo di strumenti informatici, questi  devono presentare caratteristiche di protezione e di non alterabilità dei dati introdotti  e devono essere riconosciuti idonei dall’ENAC.


Deve comunque essere prevista l’archiviazione delle copie a stampa delle registrazioni e dei relativi aggiornamenti periodici, firmati da personale autorizzato. Per quanto riguarda le registrazioni dell’attività di volo ciò non è necessario, purché l’attività totalizzata venga riportata sul libretto aeromobile almeno una volta al mese.


L’approvazione di un sistema di registrazione proposto dall’esercente è di norma contestuale alla approvazione della procedura relativa alle registrazioni, inclusa nel Manuale dell’Esercente. 


Sui libretti emessi dall'ENAC devono essere identificati i supporti alternativi utilizzati, al fine di consentire una adeguata tracciabilità anche in caso di trasferimento del prodotto ad altro esercente.

4.2
Esercente non Certificato


Le registrazioni sui libretti devono essere effettuate a cura dell’esercente o della ditta di manutenzione ed a firma di persona dagli stessi autorizzata. 


Devono essere effettuate da Ditta di manutenzione le registrazioni inerenti attività di manutenzione (registrazione lavori, applicazione bollettini, Prescrizioni di Aeronavigabilità, sostituzione parti, riammissioni in servizio, ecc.).


A richiesta, l’esercente può essere autorizzato a registrare i singoli voli su schede specifiche, che costituiscono allegati al libretto dell’aeromobile, anziché sul libretto stesso. In ogni caso, comunque, l’attività di volo totalizzata deve essere riportata sul libretto almeno una volta al mese.


L’esercente può essere autorizzato ad utilizzare il libretto motore a turbina predisposto dal costruttore o parte di esso. In tal caso dovrà fornire evidenza che i contenuti tecnici di tale libretto soddisfano quanto prescritto dal Regolamento Tecnico titolo Primo/10/E. 


Le schede o il libretto motore del costruttore, utilizzati quali supporti per le registrazioni, devono essere identificati sui libretti ENAC.

5.
DECORRENZA


La presente Circolare entra in vigore il 1° giugno 1999.


I libretti emessi anteriormente a tale data resteranno in corso di validità e dovranno essere utilizzati, fatti salvi gli aspetti correlati alla modulistica, secondo  i principi ed i criteri di cui alla presente circolare. E’ comunque facoltà dell’esercente richiedere alle Direzioni Territoriali l’emissione dei nuovi libretti, in sostituzione dei libretti già in uso.

IL DIRETTORE GENERALE

AVV. PIERLUIGI DI PALMA


Le Circolari contengono interpretazioni e metodi accettabili di conformità a norme regolamentari. Esse sono contraddistinte da un numero progressivo, seguito da una lettera progressiva per le successive  revisioni ed il testo revisionato è indicato con una linea marginale a sinistra.
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