Informazioni
Certificazione degli Istruttori di Security e Validatori della sicurezza
Si informa che il nuovo regolamento per le tariffe dell’ENAC, approvato con Decreto n. 46 dell’11 marzo 2025 dei Ministri delle Infrastrutture e dei Trasporti e dell’economia e delle Finanze, entrerà in vigore il 26 giugno 2025.
L’art. 60 del suddetto Regolamento ha modificato l’importo dovuto relativo ai diritti per il rilascio o il rinnovo della certificazione di Istruttore di Sicurezza e ai diritti per il rilascio o il rinnovo della certificazione di Validatori della sicurezza dell’aviazione civile nazionale o UE. L’importo è pari a € 240,00.
La procedura per il pagamento rimane invariata.
Per accedere è necessario registrarsi.
L’Utente registrato può gestire e pagare esclusivamente prestazioni relative a servizi di cui è direttamente beneficiario.
Si ricorda che se si desidera intestare la fattura a un’azienda occorre che, al momento della transazione, siano stati inseriti e attivati i dati presenti nel menu Azienda.
Le credenziali di accesso al sistema sono costituite dal codice fiscale e da una password scelta dall’Utente.
I cittadini in possesso di Carta nazionale dei Servizi possono accedere anche attraverso il seguente canale di accreditamento: Accesso con Carta Nazionale dei Servizi
Importo 279 euro (così composto: 240 euro tariffa art. 60 Reg. Tariffe + 4,8 euro art. 7 Reg. Tariffe + 16 euro bollo virtuale istanza + 16 euro bollo virtuale rilascio attestato + 2 euro marca da bollo su fattura per importi superiori a 77,47 euro)
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